

106年7月30日

神人、約翰四章、法利賽、文士、撒瑪利亞人、按真理敬拜

何謂神人？

1. 神人 (Elohim)，複數形，有四種用法：

- (1) 獨一的上帝 (=El)；
- (2) 神，分好神與壞神，即聖天使與鬼魔；
- (3) 神人，裡頭有聖靈或上帝的靈在他身上的人。

2. 在舊約，聖靈降在身上，如榮光般覆蓋在表皮上，這人就著能力。新約接受耶穌聖靈內住，這人就著永生。這兩種人都叫神人。耶穌說：我曾說你們都是神，這句出自詩篇，「神」用的字就是 Elohim，不可譯成你們都是上帝。舊約被稱為神人的有以利沙和摩西，其實身上有靈、有職分的都包括在內。在新約，裏頭有靈（聖靈內住）的亦是神人，凡受造物中有權柄的皆可稱為神或神人。

3. 舊約中鬼魔是各民族邦國的守護神，還叫 Elohim，到新約，牠們已經被拔掉官職權柄，不夠資格稱 Elohim，要叫鬼、污鬼。

趕鬼

4. 摩西五經裡面沒有趕鬼的儀式不代表當時沒有鬼附的現象，若有鬼附，祭司奉亞威的名就可以趕鬼。約書亞死後的士師時代陷入屬靈淫亂，被擄歸回，一批從巴比倫學會念咒畫符趕鬼儀式的人就到處幫人趕鬼。法利賽運動又抹去聖名，無法靠聖名驅鬼。到新約耶穌恢復奉祂的名趕鬼。趕鬼主要是用嘴巴奉聖名，因為那是權柄，奉聖名口一張，箭就射出去，鬼魔就中箭倒地。趕鬼之前沐浴齋戒禁食認罪，其實是心裡懼怕，怕自己能力不夠。我們是奉亞威耶穌的名在驅趕，跟個人的行為信心沒關係。鬼魔怕的是這個名，不是怕我的能力與聖潔度，是這個聖名帶著權柄，鬼魔必須要順服。如果能夠看到鬼魔活動，有辨別諸靈的恩賜，趕鬼更有效力，但能不能趕走還是靠聖名。

約翰四章

法利賽

5. 約 4：1 - 6 ¹耶穌知道法利賽人聽見他收門徒和施洗比約翰更多 ²（其實不是耶穌親自施洗，而是他的門徒施洗），³就離開了猶太，再往加利利去。⁴他必須經過撒瑪利亞。⁵於是到了撒瑪利亞的一座城，名叫敘加；這城靠近雅各給他兒子約瑟的那塊地。⁶在那裡有雅各井。耶穌因為旅途疲倦了，就坐在井旁；那時大約正午。

解：「法利賽」的原意是奉行律法過分別為聖的生活，被擄歸回後，以色列人中有一批社會運動者倡議回歸律法，革新風氣，此聖潔運動就稱法利賽運動，從事這個運動的人就叫法利賽人，帶頭的領袖是文士。

文士

6. 一開始時在聖殿裡從事祭祀、禱告等宗教儀式的叫祭司，從事抄經解經的叫文士。早期的文士由祭司擔任，都是亞倫的後裔。文士一詞及其地位的確立是在以斯拉，他本身是祭司也是文士。以斯拉之前，祭司分抄經的祭司和獻祭的祭司，以斯拉把抄經解經的祭司定為文士，地位凌駕在祭司之上，成為宗教領袖。到了耶穌的時代，文士一職開放給一般用心讀經研經的知識分子，經過文士教團裡的委員會同意，發予證書，就成為文士。耶穌時代的文士又稱律法師。

7. 不是所有的文士都稱拉比，拉比是猶太律法對合格教師的稱呼，乃猶太人中特別的階層，俗稱老師，簡單的說，拉比是宗教稱謂，就是有學問在教聖經知識的人。

8. 法利賽運動開始時立意良善，時間久了產生質變，只講究形式，自己做不到卻處處定別人的罪，耶穌在馬太 23 章列了法利賽人七大罪狀。

撒瑪利亞人

9. 所羅門王娶了眾多外邦公主為妻，引入異教神祇，全國陷入屬靈淫亂，死後國家分裂為北國以色列和南國猶大。北國列王拜偶像，不久亡於亞述帝國。南國出了三位好王，國祚多延一百年，滅於巴比倫。亞述把北國十支派精壯青年帶到中亞地區，另把其他民族挪到北國，與留下來的人通婚，產生不純種的猶太人，是為撒瑪利亞人。王下 17:24 亞述王從巴比倫、古他、亞瓦、哈馬和西法瓦音帶人來，安置在撒瑪利亞的城市，代替以色列人。他們就得了撒瑪利亞作產業，住在它的城市中。

10. 南邊的兩支派被擄到巴比倫，七十年後放回來，所羅巴伯帶第一批人回來，以斯拉帶第二批，尼希米帶第三批，他們都要求歸回者拋棄外邦妻以及外邦婚生子女，回來的純種猶太人慢慢展開法利賽運動，便瞧不起北邊非純種的撒瑪利亞人。

11. 以斯拉記和尼希米記記載當時的領袖認為國破家亡是因為祖先娶了外邦妻，引入外邦偶像，被擄歸回後痛定思痛，要求離棄外邦妻兒。這是當時的領袖自己的規定的做法，不是上帝吩咐先知要他們這樣做。讀這段歷史有兩件事要注意：幫祖先認罪以及拋棄外邦妻兒都不是律法規定的，我們不能學。先知書說個人的罪個人擔，父親吃酸葡萄，兒子的牙齒不會酸倒，反之亦然。沒有為祖先認罪這回事。

12. 所有人出生時都背負了亞當夏娃的原罪，不是祖先的原罪。亞當夏娃的原罪跟靈魂到陰間有關，所有人都要經歷靈魂的死與肉體的死。耶穌上十字架打破了原罪。生在亞當裡有原罪，重生於聖靈裡，解除原罪。十誡的第二誡說拜偶像、褻瀆上帝的咒詛會延續三四代，到了先知書就規定沒有咒詛遺傳，各人因自己的不信遭受咒詛，不過先知書限以色列選民適用。對外邦人而言，我信時，就不再從祖先遺傳咒詛；我不信，咒詛遺傳仍在，因為祖先還在咒詛裡面。至於出生時的貧富貴賤賢愚智不肖，與亞當夏娃的原罪無關，也不在咒詛裡，只能歸為上帝的攝理（或說旨意也行），是亞當犯罪導致人間有疾病貧窮，不是上帝不公。永恆會

還他公道。

13. 約 4：7-9 ⁷有一個撒瑪利亞婦人來打水。耶穌對她說：「請給我水喝。」⁸那時，他的門徒都進城買食物去了。⁹撒瑪利亞婦人對耶穌說：「你是猶太人，怎麼向我，一個撒瑪利亞婦人要水喝呢？」（原來猶太人和撒瑪利亞人不相往來。）¹⁰耶穌回答她：「你若知道上帝的恩賜，和對你說『請給我水喝』的是誰，你必早已求他，他也必早把活水賜給你了。」

解：婦人對耶穌說：你們猶太人瞧不起我們撒馬利亞人，你怎麼會向我要水喝？耶穌說你若是知道跟你說話的是誰，你就會馬上要求我給你水喝。

14. 約 4：11-15 ¹¹婦人說：「先生，你沒有打水的器具，井又深，你從哪裡得活水呢？」¹²我們的祖先雅各把這口井留給我們，他自己和子孫以及牲畜都喝這井的水，難道你比他還大嗎？」¹³耶穌回答：「凡喝這水的，還要再渴；¹⁴人若喝我所賜的水，就永遠不渴。我所賜的水要在他裡面成為湧流的泉源，直湧到永生。」¹⁵婦人說：「先生，請把這水賜給我，使我不渴，也不用來這裡打水。」

解：聽出這段對話裡耶穌與婦人針鋒相對吧，耶穌說他可以給人活水，喝了就永遠不渴。婦人覺得耶穌在吹牛，耶穌若有活水，豈不自己解渴，怎麼還向她要水喝。

知識的言語

15. 約 4：16-18 ¹⁶耶穌說：「你去，叫你的丈夫，然後回到這裡來。」¹⁷婦人對他說：「我沒有丈夫。」耶穌說：「你說『沒有丈夫』是不錯的。¹⁸你以前有五個丈夫，現在有的並不是你的丈夫；你說這話是真的。」

解：耶穌為了要讓婦人相信，行了一個神蹟，說出婦人有五個前夫的秘密。這種神蹟叫做「知識的言語」，屬哥林多前書 12 章提到的九大超自然恩賜中的一種，「知識」的原意比較傾向漢文的洞察（力），人家不知道的，你卻能洞察先機；翻譯成知識，意思是你比別人有知識，比別人懂得更多。不用對方說，你看到人家就知道發生了什麼事。洞察對方過去的隱情，不論是透過耳朵聽到的聲音還是眼睛看到的圖像。

16. 約 4：19、20 婦人說：「先生，我看出你是先知。我們的祖先在這山上敬拜上帝，而你們卻說，敬拜的地方必須在耶路撒冷。」

解：以色列分裂成南北兩國後，北國十支派的王有私心，擔心如果讓人民一年十幾個節期都到耶路撒冷朝拜的話，王權會不保，於是造了兩尊金牛犢，一尊放在但，一尊放在伯特利。要百姓就近到殿裏敬拜，所以婦人才會說我們是到山上做禮拜。當時立約的時候有規定，六個支派要在基利心山宣讀上帝的祝福，在以巴路山宣讀咒詛（申 11：29），所以他們就用基利心山做為禮拜的中心。基利心山正好在雅各井附近，位於耶路撒冷的北邊。撒瑪利亞婦人說我們都在基利心山上面敬拜，你們卻堅持一定要在耶路撒冷敬拜，我們不同國。

17. 約 4：21 耶穌說：「婦人，你應當信我，時候將到，那時你們敬拜父，不在這山上，也不在耶路撒冷。」

解：耶穌說：你們我們各有堅持，但是到了新約時代，既不在山上敬拜，也不在耶路撒冷，耶穌接下來要說新約時代敬拜的核心。

按真理敬拜——敬拜的程序

18. 約 4：22 - 24 ²² 你們敬拜你們所不知道的，我們卻敬拜我們所知道的，因為救恩是從猶太人出來的。²³ 然而時候將到，現在就是了，那靠著聖靈按著真理敬拜父的，才是真正敬拜的人；因為父在尋找這樣敬拜他的人。²⁴ 上帝是靈，敬拜他的必須靠著聖靈按著真理敬拜他。」解：有的譯本譯成「用心靈按真理敬拜他」，「心」字要去掉，心是一種精神、思想，敬拜上帝不是停留在心誠意正之類的心靈層面上。「靠著聖靈敬拜」，敬拜父要先有靈，這是敬拜的第一要件。約翰第三章先講重生，重生的時候靈才會回到裡面，第四章再講敬拜，敬拜在乎裡面有沒有靈，不在於地點或建築物。信耶穌才有靈（約 3：13、14），所以敬拜就要先信耶穌。

19. 第二要件：敬拜要按真理。有甚麼真理規定怎麼敬拜嗎？敬拜的規矩一定要回復到會幕跟聖殿的結構來界定。曠野時期，上帝賜下會幕的藍圖，讓祭司召聚選民到裡面敬拜上帝。我們從會幕的結構安排新約禮拜的程序。會幕有二層：聖所、至聖所，加上外院算三道程序。外院有兩樣東西，從門進來是祭壇，在這裡用火獻祭，壇的後面是洗濯盆（或稱銅海、銅盆），盆裡面放除罪水，祭司進入會幕後繞過祭壇先下銅海洗滌，接著獻祭，也就是先經過水火潔淨。祭司進入會幕若不先到銅盆洗手洗腳會被處死。我們禮拜的第一道程序就是為自己做認罪悔改的潔淨禱告。新約以頌讚為祭，我們就以唱詩讚美取代獻祭，所以，潔淨禱告完接著唱詩讚美。

20. 由外院進入聖所，聖所裡面有三樣東西：桌子、燈台、香壇。桌子上面放餅和杯，就是我們的聖餐桌，我們的聖餐桌上面也有燈台。聖所裡的燈台在桌子的對面，燈象徵教會。香壇用於獻香禱告，代表的是「為別人代禱」，與銅海代表的是「為自己做潔淨禱告」不同。所以禮拜的第二道程序以禱告和聖餐為主。讚美完可以接著守聖餐，也可以先代禱再守聖餐，因為兩者同在第二道程序裡。

21. 敬拜與讚美的區別：從進來到出去整套做禮拜的程序叫敬拜，其中唱詩歌的部分叫讚美。

22. 第三道至聖所，裡面放約櫃。約櫃是上帝發話的地方 就是我們的講道，所以講台講道要以解經為主。「按真理敬拜」就是按照上帝制定的儀式來敬拜，有上述三道程序。報告事項放在講道之後。奉獻箱最好放在門口，進入敬拜之前先奉獻。

23. 上帝的敬拜程序主要是用歌聲，沒有舞蹈。會幕敬拜的時候沒有歌聲，是用頌詞，聖殿的時候有用樂器，總之，敬拜主要是用聲音，用嘴唇的聲音或樂器的聲音讚美。米利暗跳的鈴鼓舞和大衛跳的脫衣舞，不是上帝規定的敬拜，是在慶功。

24. 「禮拜」的原意是召集聖會，就是敬拜，主角是上帝，為特定目的的聚會，譬如感恩禮拜，仍要照敬拜程序走，敬拜完可加入其他喜慶活動。

25. 進迦南地定居的時候，吹號是用來召聚聖會，不是敬拜程序中的一環，不能鼓吹有吹號

比較屬靈的說法。舊約「號」用在戰爭，「角」用在聚會。